

ТОЛЕРАНТНОСТ – ФАКТОР ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ ОБЩЕСТВА

Умедов М.Х.

доктор философских наук, профессор кафедры истории
философии и социальной философии Таджикского
национального университета, телефон:
+992 93 3013100, эл.почта: комрон-ж@mail.ru

В статье рассматривается сущность толерантности и актуальность формирования толерантного отношения в обществе. Отмечается, что в современной философско-культурологической литературе толерантность рассматривается как путь постижения гармонии и в природе, и в обществе. Делается заключение о том, что для сохранения мира и гармонии на планете Земля принцип толерантности является важнейшим фактором во всех сферах жизни мирового сообщества.

Ключевые слова: Толерантность, интолерантность, философия толерантности, глобализация, общество, многополярный мир, однополярный мир, принцип гармонии, взаимопонимание, культура.

Толерантность – существенная составляющая свободного общества и стабильного государственного устройства, и в силу этого, важнейшая проблема, вставшая перед мировым сообществом в последние десятилетия. Толерантность способствует установлению и сохранению общности с людьми, чем-то отличающимися от нас и от наших представлений. В социально-психологической сфере под этим феноменом, прежде всего, понимаются уважительное отношение, терпимость к противоположным взглядам. Конечно, существуют определенные границы терпимости, т.е. некие моральные пределы, позволяющие не смешивать толерантные отношения со вседозволенностью, безразличием к миру, отрешенностью от бытия и т.д. Если первоначально понятие толерантности эволюционировало от латинского «толерантиа»- пассивное терпение, добровольное перенесение страданий, [8] то со временем каждая эпоха «добавила» свой смысл в это понятие.

Необходимо отметить, что в древности проблема толерантности открыто еще не ставилась, но ее мотивы угадывались в религиях, древних книгах, поступках царей, в высказываниях мыслителей. Человек, как часть природы, является сознательным существом, живет в естественной среде, и, когда надо, приспособляется к ней или, наоборот, противится этой среде, борется с ней и вместе с тем полностью зависит от нее. Вот из такой ситуации и выводились идеи о толерантности. Человек в древних культурных традициях был свободен в своем выборе. «Человек в процессе свободного выбора своего пути переходит на божественное правление и с учётом своих действий будет вознагражден... Эта свобода и выбор прежде всего проявляются в свободе мысли и выборе религии». [10. с.460] Вот так и можно обозначить смысл толерантности в древних культурах, т.е. свобода выбора выступает, как одно из значений толерантности «... ещё на заре человеческой цивилизации в представлениях, подобных зороастризму,

были заложены такие отношения и ценности, которые не потеряли своего значения и по сей ден. Человеку предоставлено право самому сделать выбор. Он, минуя фатализм и предрешенность, сам вправе выберт тот или иной пут, сам может определит свою дальнейшую судьбу». [6. с.83-84] В древности в понятие толерантности закладывалос и понимание, и уважение выбора человека. «Доброе и злое заложены в природе каждого человека.... Человек, в самом деле, простом действии всегда стоит перед дилеммой, перед выбором, выбором достойным, традиционным, добрым, который принесет благо не толко его исполнителю, но и всему обществу, природе». [5. с.167] Эта идея с нашей точки зрения, до сих пор сохраняет свою актуальность.

В XVI в. толерантност имела значение позволения, сдержанности, в эпоху Реформатсии к ней добавился аспект отношения к вере, как уступки в вопросах веры – веротерпимост. Особая же рол в утверждении принципа толерантности принадлежит эпохе Просвещения, выдвинувшей на первый план такие аспекты, как «свобода совести и слова». «Либеральная философия в XIX в. понимает толерантност как выражение внешней и внутренней свободы, как способност к продуманному выбору между алтернативными точками зрения и способами поведения». Но идея толерантности существовала всегда и во всех культурах.

Современный мир отличается обострением религиозных, межконфессиональных, конфликтов и противоречий. После распада Советского Союза, а вслед за ним и всего социалистического лагеря мир из двухполярного постепенно стал многополярным, на политической арене появились новые натсиональные государства, сформировалис новые этнические, конфессиональные общности, социокультурные группы со своею идентичностью, своими целями и программами их достижения. Свою рол в таких кардинальных изменениях сыграли глобализатсионные процессы, которые способствовали налаживанию активного взаимодействия стран, народов, этносов и культурных групп.

Многополярный мир становится своего рода ареной для продвижения интересов третих государств и сил, и «раскачивание» ситуатсии с этой целью ведет к росту насилия и агрессии, которые становятся одним из способов решения социально-политических, религиозных, этнических проблем. Немалое значение придает мировое сообщество и решению проблемы толерантности. Сегодня этот феномен многими учеными и политиками связывается со сложными процессами межконфессиональных, межкультурных, международных и межгосударственных отношений.

В такой ситуатсии проблема толерантности (или интолерантности) весьма актуальна и своевременна. В философии толерантности обосновывается такая система жизненных ценностей и взаимоотношений, которая способствует развитию уважения и к представителям различных народов, этносов, культур, конфессий и к их духовным и материалным достижениям. Такая философия, предполагающая готовност принят других такими, какие они ест, и взаимодействоват с ними на основе диалога и соглашения, выступает непременным условием выживания и развития современной цивилизатсии. Понятия «толерантност» и «интолерантност» стали своеобразным велением времени, стратегии и тактики международных, общественных и межличностных

отношений. «В современном ракурсе понятие «несправедливость» рассматривается в качестве одной из доминантных характеристик интолерантности – нетерпимости к иному, вызванному непониманием и неприятием его «инаковости». [1. с.9]

С точки зрения философского осмысления, нельзя утверждать, что толерантность – это то, что хорошо, а интолерантность – то, что плохо. В этих явлениях могут переплетаться и отрицательные, и положительные моменты, и рассматривать их надо в контексте истории социально-культурных и экономико-политических условий, с учетом определенной ситуации. Как отмечает российский ученый С.К. Бондырева «Отношения толерантности или интолерантности (по ситуации) могут наполняться дополнительными эмоциями. Естественно, что толерантное отношение наполняется позитивными эмоциями, интолерантное - негативными». [3. с.5]

Следует отметить, что утверждение толерантности, как фактора взаимодействия между социальными группами и людьми, толерантности, как нравственной ценности, вызывает в социуме неоднозначную реакцию. Одной из причин этого, например, называют социологи недостаточную привлекательность эталонов толерантных моделей поведения.

В современной философско-культурологической литературе толерантность рассматривается как путь постижения гармонии и в природе, и в обществе. При утверждении толерантности необходимо соблюдать чувство меры. Толерантность интерпретируется как самое важное и общее во всех этических доктринах, рассматривается как составная часть гуманизма, как справедливость, любовь и преданность, как важное качество добродетельного человека. Природа человека как социального существа вынуждает его быть толерантным. В современном культурологическом пространстве толерантность сохраняя названные основы как необходимое составное гуманизма, тем не менее критикуется чрезмерная пассивность, когда часто под толерантностью интерпретируется безразличие и нейтралитет.

Толерантность связывает людей, она проявляется в отношении человека к окружающим людям, выступает регулятивным механизмом социального общения. Основой толерантности является способность человека воспринимать другого человека (или людей вообще) без враждебности, несмотря на то, что мнение последнего отличается от его собственного, как отличается и его поведение, внешность и язык, и вера и др.

События, которые происходят в современном мире, свидетельствуют о том, что установление толерантных принципов в сфере межконфессиональных и межэтнических отношений проблема достаточно сложная, имеющая свою историю и свою специфику. Сегодня многим нациям и этносам приходится предпринимать шаги для своего стабильного развития, сохранения и защиты своего языка, своих культурных ценностей и традиций.

Для человечества это далеко не новое явление. История свидетельствует о том, что в разные эпохи многие этносы и нации не раз поднимались на свою защиту от порабощения или уничтожения. При этом идеи о мирном сосуществовании и взаимодействии разных этносов, представителей

религиозных направлений и конфессий всегда выдвигались на передний план. Сегодня в эпоху глобализации проблемы взаимовлияния и взаимопонимания культур весьма актуализировались. «Несмотря на различные сферы использования термина, множество видов толерантности определяется исключительно в социально-психологической сфере, т.к. в технической и медицинской сферах все более жестко регламентировано». [9]

Толерантность, как уважение к представителям рода человеческого, представляющим различные этносы, религии и культуры, является неременным условием выживания и развития современной цивилизации. Высокие темпы современной миграции населения, приведшие к социальному взаимодействию представителей различных общин, совсем еще недавно не имевших представления об особенностях мировосприятия, традиций, культуры, бытового поведения своих новых соседей, создали естественную почву, как для взаимодействия, так и для потенциальных конфликтов.

Толерантность, как известно, происходит от латинского слова толеранция, что переводится как терпение, терпеливость, способность переносит. Толерантность к чужим мнениям и убеждениям. В одном из новых словарей, изданной в России дается очень важная характеристика толерантности, что она «выступает существенным субъективным фактором, способствующим надежности конвенциональных взаимодействий. Является цивилизованной формой реагирования социальных субъектов на несовпадение интересов и различие позиций сторон договорных отношений». [2. с.232]

Понятие толерантности все больше приобретает общечеловеческую, универсальную значимость, и сегодня международная практика определяет ее как необходимое условие отношения людей разных культур, этнических и межконфессиональных групп. Такой подход отражен в «Декларации принципов толерантности», подписанной 185 государствами – членами ЮНЕСКО в ноябре 1995 г. В этом документе толерантность, рассматривается как «уважение, принятие и правильное понимание всего многообразия культур, форм самовыражения и проявления человеческой индивидуальности». [4]

Концепция толерантности сегодня крайне актуальна в философско-этическом и культурологическом аспектах и в основном представляет собой этическую ценность, и в этом качестве в современном мире она играет весьма важную социальную роль. Понятия толерантности имеет очень древние корни, и, соответственно, ее обоснование, анализ способствовали сложению серьезной теоретической базы. По мнению многих ученых, в том числе Сафонова К.Б. [7], Ищенко Ю.А., Пацукевича О.В. термин «толерантность» свое наиболее полное толкование получил при переходе к постиндустриальному информационному обществу, чьи глобализирующиеся параметры диктуют расширение масштабов интеграционных процессов межкультурного взаимодействия. Мы также поддерживаем эту мысль, считаем, что конечно же в истории философской и в социально-культурном пространстве говорилось о сути, которое охватывает термин «толерантность», но разными понятиями. Важными были факторы коммуникабельности и толерантности, которые начали формироваться еще в древние времена. Исходя из этого, можно утверждать, что толерантность и

установки толерантного сознания выступали и выступают решающими условиями успешного развития многих натсий и цивилизаций.

В социальных отношениях принципы гармонии и взаимопонимания субъектов толерантности всегда играли очень важную роль. В свою очередь и проблема толерантности, ее специфика зависели от тех, условий, от того уровня развития культуры, которые были присущи обществу на том или ином этапе его эволюции. Устойчивость и стабильность любого общества возможны лишь при усвоении им фундаментальных ценностей, одной из которых является и толерантность. Поэтому изменением систем ценностных ориентаций необходимость историко-философского анализа концепции толерантности значительно обостряется.

Человек по-разному воспринимает окружающую среду, его жизненные и духовные ценности определяется во многом социокультурными и индивидуальными особенностями, специфическими условиями жизни, жизненными установками и верованиями. Эти отличия могут спровоцировать и напряженность, и конфликтность. Но человек в своем социально-историческом развитии всегда стремился и стремится к целостности своего существования, гармонию и взаимопониманию в процессе коммуникации. Для реализации этого гармоничного сосуществования необходим такой феномен, который смог бы объединит людей в рамках единого социокультурного пространства. Основой для конструктивного взаимодействия в данном случае и выступает идея толерантности – как необходимое условие бесконфликтного и гармоничного сосуществования. С учетом этого решение проблемы толерантности нужно искать в конкретных видах социализации людей, вырастающей из этнонациональных, социокультурных и субкультурных традиций.

Человек как социальное существо формируется только в процессе совместного проживания, вследствие чего и происходит процесс социализации. Социальный уклад жизни человека основывается на взаимодействии, которое реализуется в различных сферах повседневного взаимодействия, таких, как политическая, экономическая, правовая, религиозная, этнонациональная, художественная и другие области человеческих контактов. На каждом из исторических этапов эти сферы, в силу конкретных условий развития и существования человека, функционируют по-разному, что зависит от особенностей занимаемой экологической ниши, социокультурного уклада, способов жизнедеятельности, социально-политических и экономических условий и т.д.

Таким образом, можно сделать вывод, что формирование толерантного сознания и поведения, веротерпимости и миролюбия имеет сегодня особую значимость. Обусловлено это тем, что современный мир, стремительно осваивая многоуровневое пространство межкультурных отношений, актуализирует потребность в изучении различных этнонациональных особенностей поведения и освоении навыков эффективной межкультурной коммуникации субъектов, составляющих единое социокультурное пространство. Проблема толерантности привлекает к себе пристальное внимание исследователей в связи с процессом глобализации, который он представляет собой идеальную модель относительной

универсализации этнокультур единого региона. Разработка данной проблемы имеет существенное значение для более глубокого понимания современной ситуации в условиях взаимодействия государств и их граждан на глобальном и региональном уровнях.

Рассмотрение гармоничного фактора идей толерантности в современном обществе позволяет заключить, что в период глобализации проблема толерантности находит свое отражение во многих процессах и явлениях мирового, межнатионального и национального масштабов. Так, особую актуальность в контексте толерантности приобретает духовно-нравственное воспитание молодежи, что обусловлено рядом процессов, которые вызывают тревогу во всем мире. Прежде всего, это рост различного рода проявлений экстремизма, агрессивности, расширение зон конфликтов и конфликтных ситуаций. Эти социальные явления особенно опасны для молодежи, в силу ее некоторых демографических и социально-возрастных особенностей.

Таким образом, изучение проблемы толерантности важно не только с позиций оценки этой категории как фактора духовно-нравственного развития молодежи, но и с учетом того, что толерантность становится условием, интегрирующим общечеловеческие, национальные, социальные и другие аспекты глобализационного процесса. Она связана с системой общечеловеческих, национальных, социально-нравственных ценностей и принципов, работающих как механизм преодоления нетерпимости к чужим мнениям, верованиям, культуре, поведению. Поэтому изучение ценностей, которые наполнены толерантным содержанием, имеет очень большое значение, потому что помогает гораздо глубже проникнуть в процессы формирования образа жизни народа, осознать его сугубо локальные, региональные и общечеловеческие особенности, адекватные духовным потребностям и ориентациям современного общества.

В целом, один из важнейших условий взаимовлияния и взаимодействия разнородных культур, сохранения мира и гармонии на планете Земля является развитие и сохранение принципов толерантности во всех сферах жизни мирового сообщества. Формирование представлений о феномене толерантности как о необходимом условии гармоничного функционирования современного общества и его безопасности требует научного исследования культурного наследия прошлого каждого народа. Выявление особенностей толерантного отношения и образа жизни в культурном наследии народов может способствовать формированию межэтнической толерантности в условиях поликультурной структуры современного общества.

Литература:

1. Bakulina S.D. Tolerantnost: ot istorii ponyatiya k sovremennym sociokulturnym smyslaml: ucheb. Posobie / S.D. Bakulina. – 3-e izd, ster. – M.: FLINTA: Nauka, 2016. – 112 s. S.9.
2. Vachinin V.A. Filosofiya. Энциклопедический словарь. – СПб. 2005. – 288 s. – S.232

3. Bondыreva, S.K. Tolerantnost (vvedenie v problemu)/ S. K. Bondыreva, D.V.Kolesov. M.: Izdatelstvo Moskovskogo psixologo-soциального instituta- Voronej: Izdatelstvo NPO «MODЭK», 2003-240 s.

4. Deklaratsiya principov terpimosti [Электронны resurs]. –URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/declarations/toleranc.shtml.

5. Istoriya tadjikskoy filosofii. S drevneyshix vremєn do XV veka. Tom I. – Dushanbe, 2010. – 503 s.

6. Raximov S.X. Tri эtapa iz istorii эстетических воззрений tadjikskogo naroda /S.Raximov. – Dushanbe, 2006. - 248 s.

7. Sm. stati эtix i drugix issledovaniy o tolerantnosti v sbornike nauchных statey I Mejdunarodnoy nauchno-prakticheskoy konferenции 1-2 dekabrya 2011 goda. Tolerantnost v sovremennom obществе: opыt mejdisциplinарных issledovaniy: sbornik nauchных statey / pod nauchn. red. M.V. Novikova, N.V. Nijegorodцевoy. – Yaroslavl: Izd-vo YaGPU, 2011. - 357 s.

8. Tolerantnost // Novaya filosofskaya энциклопедия [Электронны resurs].– URL: https://gufo.me/dict/philosophy_encyclopedia/TOLERANTNOST

9. Tolerantnost [Электронны resurs]. –URL: <https://psihomed.com/tolerantnost/> (data obraщeniya: 15.02.2020 g.)

10. Xazratkulov M. Oriєixo va tamadduni oriєi (Aриуцы i ariyskaya цivilizatsiya) / M.Xazratkulov. - Dushanbe, 2006.